

bel

- 52 -

1982.08.18.

sb0071 jól halad az operaház... /2.rész/  
sb0072 ünnepi nagygyűlés mohácson /sarlós istván/  
sb0073 időjárásjelentés  
sb0074 tartalomjegyzék /1.rész/  
sb0075 tartalomjegyzék /2.rész/  
/mti/  
s ie

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: halasi györgy, izsák erika  
- v é g e -

21.03 180882 1394

1  
a

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008K

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. augusztus 19. bel. csütörtök  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

kiváló népművelők /1.rész/

1982. augusztus 19. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az augusztus 20-i ünnepségek alkalmából a művelődési miniszter által kitüntetettek névsorát. a kitüntetéseket a vigadóban csütörtökön adják át. keretet később adunk, az anyag feloldásig embargós!

-----  
x x x

kiváló népművelő kitüntetést kapott:  
-----

ambrus zoltán, a békés megyei tanács vb művelődésügyi osztálya  
----- közművelődési csoportvezetője,  
baranyai jános, a történelmi művelődési ház művészeti előadója,  
-----  
baracskai sándor, a dunaföldvári művelődési központ társadalmi  
----- vezetőségének elnöke, az alkotmány mezőgazdasági  
termelőség-tervezet főkönyvelője,  
erdős jános, a csongrád megyei kórusok tanácsa titkára, a juhász

----- gyula tanárképző főiskola i.sz.gyakorló általános  
iskolájának tanára,  
csorba tivadar, a pécs megyei városi tanács vb. művelődésügyi  
osztályának vezetője,  
dr.gánti tiber, a természet világa c.lap főszerkesztője, az mta  
tudományos főmunkatársa,  
hanák gábor, a magyar televízió osztályvezetője,  
-----  
horváth gabriella, a nyiregyházi móríc zsigmond megyei könyvtár  
igazgatója,  
dr.horváth attila, a szolnok megyei művelődési és ifjusági  
központ igazgatóhelyettese,  
janka lajos, a hangácsi művelődési otthon tiszteletdíjas  
vezetője, általános iskolai igazgató,  
kis albert, a helyiipari és városgazdasági dolgozók  
szakszervezetének osztályvezetője,  
kiss ernőné, a szabadbattyáni művelődési ház tiszteletdíjas  
igazgatója, általános iskolai tanító  
dr.kurucz albert, a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum  
főigazgatója,  
okos oszkár, a heves megyei moziüzemi vállalat osztályvezetője,  
-----

/folyt.köv./ s ie  
00.10 190882 2065

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

kiváló népművelők /2.rész/  
papp józsefné, a videoton elektronikai vállalat társadalmi  
könyvtárosa, termelési nyilvántartó,  
szabó jánosné, a fővárosi szabó ervin könyvtár főosztály  
vezetője,  
szentirmai istván alezredes, a mafilm katonai stúdió  
vezetője,  
dr.tóth béla, a kossuth lajos tudományegyetem egyetemi  
adjunktusa,  
tongori mária, a budapesti józsefvárosi művelődési ház  
igazgatója,  
vizeli dezső, a nagykanizsai móríc zsigmond művelődési ház  
igazgatója.

a népművészet mestere kitüntetést kapta:

-----  
ágfalvi mihályné mesemondó,  
-----  
bálint ferenc fafaragó,  
-----  
ifj.fazekas lajos fazekas,  
-----  
gusa páál furulyás,  
-----  
horváth józsef fafaragó,  
-----  
katona józsef fafaragó,  
-----  
nyisztor bertalanné énekes.

móra ferenc emlékérmet kapott:

-----  
dr.burger alice, a magyar nemzeti muzeum osztályvezetője,  
-----  
gerszi teréz, a szépművészeti muzeum osztályvezetője,  
-----  
dr.hoffmann tamás, a néprajzi muzeum főigazgatója,  
-----  
dr.kőhegyi mihály, a bajai türr istván muzeum tudományos  
főmunkatársa.

/folyt.köv./

s ie

00.11 190882 1385

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

kiváló népművelők /3.rész/  
szabó ervin emlékérmét kapott:

-----  
dr.balázs sándorné, az országgyűlési könyvtár  
----- igazgatóhelyettese,  
dr.billédi ferencné, a mém információs központjának  
----- osztályvezető helyettese,  
elek sándorné, a debreceni városi könyvtár igazgatója,  
-----  
futala tibor, az országos műszaki könyvtár információs  
----- központ és könyvtár könyvtári igazgatója,  
dr.román lászlóné, a baranya megyei könyvtár igazgatója,  
-----  
tapolcainé sáray szabó éva, a tatabányai józsef attila  
----- megyei könyvtár főmunkatársa,  
dr.varga jános, a magyar országos levéltár főigazgatója,  
-----  
windisch aladárné, a mm hadtörténelmi intézet és muzeum  
----- könyvtárvezető-helyettese.

/mti/

s ie

00.12 190882 0893

--

sb0004 4 130 mtib1004

ajánlások a szülői munkaközösségeknek /1.rész/

1982. augusztus 19. - az iskola és a család szorosabb együttműködése, egymásra épülő nevelőmunkája érdekében a hazafias népfront minden ősszel, még az iskolai év kezdete előtt ajánlásokat dolgoz ki és juttat el a szülői munkaközösségekhez, hogy felhívja a figyelmet az időszerű közös feladatokra. ezt tette most is, nem sokkal az első csengőszó előtt. az idejű tájékoztató jobbra azokkal a teendővel foglalkozik, amelyek a - szeptembertől általánossá váló - ötnapos tanítási hét bevezetésével kapcsolatosak. szülők és gyerekek örvendetes, de nem kis gondja lesz, hogyan töltsék meg tartalommal a felszabadult szombatot. egy bizonyos: a semmittevés, az értelmes programok hiánya nem szolgálja a megnövekedett szabadidő egyik fő célját, a fiatalok képességeinek sokoldalú kibontakoztatását.

miként a sok hasznos ötletet felsorakoztató kiadvány beszámol róla, baján felmérést végeztek a diákok között, arról faggatva őket, mit szeretnének a leginkább csinálni ezen a két napon. a válaszolók túlnyomó többsége szüleivel szeretne többet együtt lenni, hogy játsszanak, beszélgessenek. ez is jelzi, hogy jócskán vannak még teendők a harmonikus otthoni program, családi időbeosztás kialakításában.

számos, követésre méltó példa is helyt kapott a tájékoztatóban. leninvárosban, a 18.számú általános iskolában szombatra tették az örsi foglalkozásokat. komáromban azt tervezik, hogy az esetleg szükségessé váló hétfői felügyeletet maguk a szülők, közösen oldják meg. dombóvárott, a józsef attila általános iskolában szabadidős programot állítanak össze, amelyben egyaránt figyelembe veszik az óvodások, az általános és középiskolások, a kisz-koru dolgozó fiatalok és felnőttek igényeit. a veszprém megyei mezőlakon vetítések, játékos vetélkedők és szakmai, - például segédmotor-vezetői - tanfolyamok lesznek az iskolában.

a szülőknek, az otthoni környezetnek nagy szerepe van abban, hogy miként formálódik a gyermekek felfogása az őket körülvevő világról - hangoztatja a most megjelent kiadvány. az iskola és a család szorosabb együttműködését szorgalmazza annak érdekében, hogy a felnövekvő nemzedék tisztelje elődei munkáját, magáénak érezze mindazt, amit az eltelt évtizedekben szülei teremtettek, s tartalmas szocialista hazafiság csakis ezen az alapon válhat a fiatalok sajátjává.

/folyt/ ig  
00.13 190882 2376

--

sb0005 4 130 mtib1005

ajánlások a szülői ... /2.rész/

ehhez azonban - a tanórákon és az iskolán kívül -, olyan programok is szükségesek, amelyek azt segítik, hogy a fiatalok történelemtudata, nemzettudata a jelenleginél gazdagabb, realisabb, a valóságnak megfelelőbb legyen.

a hazaszeretettel szorosan összefügg, mennyire becsülik a diákok saját közvetlen környezetüket. alapvető cél, hogy a tanulók idejekorán szokják meg maguk körül a rendet és a tisztaságot, óvják a természetet, s lépjenek fel az esztelen rombolás ellen. a szülői

munkaközösségeknek módjukban áll, hogy különféle akciókat szervezzenek, amelyekkel előmozdíthatják a környezetvédelem ügyét, őrködnek településük tisztasága, rendje felett - hívja fel a figyelmet a hmf kiadványa. /mti/

gi/gi/-ár/ig ie

00.14 190882 0772

-. -

sb0006 4 130 mtib1006

fővárosi tatarozások - kívül-belül

1982. augusztus 16. - a napokban fogtak hozzá a Lenin körut vii. kerületi szakaszán, a köztársaság téren és a kőbányai városközpontban a házak szépítéséhez, a sortatarozáshoz. az év végéig kapja meg végleges színét az építőktől a ferenc körut és a népstadion ut környéke. tovább folytatódik a belváros rekonstrukciója is. a külső felújításokkal egyidejűleg folytatódik a lakások műszaki állapotának megfelelően - tehát sürgősségi sorrendben - az otthonok korszerűsítése, komfortosítása.

noha 1982 első félévében lényegesen csökkent a tanácsai építőipari vállalatok dolgozóinak létszáma, mégis eddig időarányosan teljesítették a főváros sortatarozási és háztömb-felújítási tervét. ez elsősorban a jobb munkaszervezésnek és az év elején létrejött több tucat vállalati munkaközösségnek köszönhető.

az építők keze nyomán kialakuló vonzó, sokszínű városképet viszonylag rövid idő alatt elcsufítja a sokhelyütt erősen szennyezett levegő. a 3. számú fővárosi építőipari vállalatnál gyors megoldás született: kislétszámú, gépesített homlokzatmosó és -javító brigádot hoztak létre, amely folyamatosan „mosdatja”, budapest házait, és kijavítja az esetleges hibákat, megtakarítva ezzel az állványozás jelentős költségeit.

a fővárosi tanács illetékeseinek tájékoztatása szerint a hatodik ötéves tervben 46-50 ezer lakás felújításával számolnak. az elmúlt másfél évben több mint 15.600 lakás korszerűsítésével végeztek, lényegesen túlteljesítve a terv időarányos részét. ezt elsősorban a lakossági kezdeményezések fokozott ösztönzése, az ikv és a lakók közös teherviselése tette lehetővé. az év hátralévő részében még mintegy ötezer lakást komfortosítanak, alakítanak kényelmesebbé.

az elképzelések szerint 1985 végére 33.000 régebből elmaradt lakásfelújítás, hatezer időközben szükségessé vált rekonstrukció és tizezer részleges felújítás készül el. a sor-, tömb- és lakásfelújításokon túl 250 nagyteljesítményű központi fűtőberendezés, ezer felvonó és egymillió négyzetméter tetőszerkezet nagyjavítására, illetve cseréjére kerül sor a következő esztendőben. /mti/

és/tr/s -ár ie

00.14 190882 2144

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

évadnyitó előadások a budapesti színházakban

1982. augusztus 19. - szeptemberben egymás után nyitják meg kapuikat a nagyközönség előtt a fővárosi színházak. a sort az erkel színház kezdi, amely szeptember 4-én - a hagyományokhoz híven - erkel ferenc klasszikus operáját, a bánk bánt tüzi műsorára.

a madách színház évadnyitó előadása az ember tragédiája lesz, 10-én. ugyanekkor kezdi a szezont a jeles napok című produkciójával a népköztársasági uti épületében az állami bábszínház; a házmestersirató című csurka-tragikomédiával pedig a vígszínház. az új évadban ezen a napon fogadja először a nézőket a pesti színház is, ráadásul premierrel: füst milán két egyfelvonásosának, a lázadónak és a zongorának tartják a bemutatóját, valló péter rendezésében. a két darab főbb szerepeit kern andrás, bárdy györgy, halász judit, egri mártá és bánki zsuzsa alakítja.

a vidám színpad 12-én a meddig lehet elmenni? című kabarét játssza, a játékszin 13-án a siketfajd fészke című rozov-darabot, 14-én a mikroszkóp színpad a hogyan? tovább!! című kabarét, a thália színház pedig 16-án a mi lesz veled, emberke? című fallada-dorst-játékot - valamennyi az előző évad repertoárján is szerepelt.

a fővárosi operettszínház 17-én a violetta című szovjet operettel indítja útjára az új évadot, ugyanezen a napon a katona józsef színház a nemzetiből áthozott goldoni-komédiával, a mirandolinával, a radnóti miklós színpad pedig a szerelmeskedések

cimű zenés-verses játékkal, amelyet Lukianosz műveiből állítottak össze. a legkésőbb, 18-án a várszínház és a józsef attila színház nyitja meg kapuit a csiksomlyói passióval, illetve biró lajos és lengyel menyhért vigjátékával, a cárnővel. /mti/

da/mj/s -ár ie

00.15 190882 1723

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

iskolai fűtésrekonstrukció társadalmi összefogással

1982. augusztus 19. - társadalmi összefogással felújítják egy salgótarjáni általános iskola fűtését. a csizmadia sándor utcai nyolctantermes iskolában tavaly csaknem háromszázezer forint értékű olajat tüzeltek el, mégis hidegek voltak a tantermek. idén, a hazafias népfront támogatásával, valamint az iskolai költségvetésből kiszorítható összegből beszerezték a földgáz-konvektorokat, a szükséges szerelvényeket és anyagokat. az összesen harminchét földgázkályha felszerelését és minden ezzel összefüggő szerelést a tigris salgótarjáni üzemegységének konyev szocialista brigádja kommunista műszakok sorozatában végzi. sokat segítenek a kivitelezésben a nógrád megyei víz- és csatornamű, az állami építőipari vállalat, a salgótarjáni öblösüveggyár, az ingatlankezelő vállalat dolgozói, valamint az érintett iskolában tanuló gyerekek szülei is. mindennek köszönhetően a csizmadi sándor utcai általános iskola, amely saját erejéből képtelen lett volna a rekonstrukcióra, nyugodtan nézhet az őszi fűtési idény elébe. /mti/

csiz/bgn/s az ie

00.16 190882 1105

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

nemzetközi kézművesipar-történeti szimpozion

1982. augusztus 19. - a veszprémi akadémiai bizottság kézműves ipartörténeti munkabizottsága a jelenleg folyó nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszushoz kapcsolódva augusztus 21-26 között veszprémben rendezi meg a ii. nemzetközi kézművesipar-történeti szimpoziont. a tanácskozás egyik témája : a kézművesség és az ipari forradalom, valamint az ehhez kapcsolódó legénymozgalmak és a legényvándorlás. a másik fő témakör ,,a kézművesség öröksége és jövője - kézművesipar-történeti muzeológia - adalékok egyes szakmák történetéhez címet viseli.

a szimpozionra a 40 magyar mellett 50 külföldi kutató érkezését várják. /mti/

ni/s sl ie

00.17 190882 0696

-. -

sb0010 4 150 mtib1010

érik a szőlő

1982. augusztus 19. - érnek a korai szőlők tolnában: a megye mintegy hétezer hektárnyi - harmadában nagyüzemi - szőlőültetvényén színesedik az oporto és a kékfrankos. ha kegyes lesz az őszi eleji időjárás is, kiemelkedően jó termésre számíthatnak az idén a megyebeli szőlőkertekben, elsősorban szekszárd történelmi borvidékén. a csemegeszőlőt már szedik is, szállítják a piacokra, üzletekbe, legtöbbit a dunaföldvári kertészeti társulás kertjéből, ahol a csabagyöngyén kívül az irsay olivér fajtát is szüretelik, ezt követi majd a szőlőskertek királynője. /mti/

blb/kjné/s az ie

00.17 190882 0609

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

Őszibarack, pritamín

1982. augusztus 19. - a szegedi konzervgyárban zöltségfélékből, zöldborsóból, majd sárgabarackból, most pedig őszibarackból is többet tettek el, mint tervezték. a szegedi, szatymaz környéki homokvidék jellegzetes gyümölcséből, az őszibarackból 1.400 vagonnal tartósítottak - ez csaknem kétszerese a tavalyi mennyiségnek -, belőle dzsemet és befőttet, illetve további feldolgozásra, gyümölcsvelőt készítettek. jó eredményre számít a konzervgyár a mostani paradicsom és lecsószezonban, valamint a következő napokban induló pritamín-paprikaidényben is. /mti/

dob/f/s az ie

00.18 190882 0608

-.-

sb0012 4 170 mtib1012

virágzó vadgesztenye, akácok, ibolyák

1982. augusztus 19. - ritka természeti tűnemény szemtanui lehetnek a somogyi megyeszékhely lakói: kaposvárótt, az autóbuszállomás környékén a még zöld lombu vadgesztenyefák közül több ismét virágzik, s ugyanott virágba borult egy lila akác is. a virágzó vadgesztenyefák szokatlanul korán lehullatták leveleiket, új, üde, friss lombot neveltek, és most tele vannak virággal. az időjárás alakulásán kívül összefüggésbe hozható ez a hernyók pusztításával is: ezeket a fákat hernyók lephették el, amelyek lerágták a levélzetet. miután élelmük elfogyott, elpusztultak, a fa pedig virágokat nevelt. a hagyomány szerint ez hosszú, szép őszt jelez. szántó gábor kaposvári erdőmérnök kertjében évekkal ezelőtt ültetett erdei ibolyatövek szintén másodszor hoztak virágot. /mti/

00.18 190882 0818

-.-

sb0013 4 130 mtib1013 /embargó feloldásig/

dusчек lajosné beszéde / 1.rész/

1982. augusztus 19. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dusчек lajosné beszédének rövidített szövegét; a beszéd az augusztus 19.-i zalaegerszegi ünnepeken hangzik el, keretet később adunk, az anyag feloldásig

e m b a r g ó s

x x x

hazánkban az alkotmány és a törvényesség az állami életnek, a közéletnek az a kerete - mondotta -, amelyben a közösség és az egyén megtalálhatja a szabadságát és boldogulását, ez biztosítja a demokratikus jogok gyakorlását nemre, vallásra, nemzetiségre való tekintet nélkül minden állampolgár számára. védi az építő kritika szabadságát, megadja a beleszólás lehetőségét a köz dolgaiba - egyéneknek és kollektíváknak. a törvény és a rend a felelős szabadság és felelősségteljes kötelezettségek összege, egyensúlyokra vigyázni köteleességünk és egyben életbevágó érdekünk is. a hatalom gyakorlásának felelősségét kell most előtérbe állítanunk, nemzeti összefogással nagyobb feladatokat kell vállalnunk, - hangsúlyozta, majd a továbbiakban rámutatott:

- a békéért és haladásért folyó küzdelemben száz- és százmilliókkal haladunk együtt. napjainkban számos tanujelét látjuk annak, hogy a békeszerető erők összefogásával és aktív fellépésével megvan a reális lehetőség az enyhülés vívmányainak megvédésére, a fegyverkezési verseny megfékezésére, egy új világháború kirobbantásának megakadályozására és a világbéke megőrzésére. a tőkés világ dolgozói közül egyre többen látják és érzik, hogy a fegyverkezési kiadásokra fordított hatalmas összegeket az általuk megtermelt értékekből veszik el, a tőkésék profitja pedig tovább emelkedik. ugyanakkor százmilliók - köztük ártatlan nők és gyermekek - éheznek és szenvednek szerte a világban. a háborus kiadásokra fordított összegékből égetően sürgős szociális gondokat lehetne megoldani. mennyi ennyivalót, kórházat, iskolát lehetne ebből adni az embertelen körülmények között élő népeknek!

- a magyar nép is aktív résztvevője a nemzetközi békemozgalomnak - mondotta ezután -. népünk teljes mértékben támogatja pártunk és kormányunk nemzetközi politikáját, azon törekvéseit, melyeket a jövőben is az internacionalizmus, a szolidaritás, a népek közötti barátság és a békés egymás mellett élés elve határoz meg.

/folyt.köv./

08.28 190882 2326

a

bel

- 12 -

1982.08.19.

sb0014 4 130 mtib1014 /embargó feloldásig!/  
duschek beszéd /2.rész/

e szép ünnepnapon is jó hangsúlyozni, hogy bár kis ország vagyunk, de tekintélyünk van a világban. s ezt szocialista építmunkánk sikereivel, a lakosság életkörülményeinek javításával, a békéért vívott küzdelemben való részvételünkkel értük el. ebben a harcban, úgy mint eddig, a jövőben is együtt haladunk szilárd szövetségeseinkkel, barátainkkal, a szovjetunióval és a többi testvéri szocialista országgal.

miként belső feladataink megoldását, úgy külpolitikánk folytatását is népünk nemzeti egysége alapozza meg. egyetértéssel és egységgel támogatjuk a népünk boldogulását, a béke megőrzését szolgáló politikát. e támogatást, népünk békeakarátát pedig elsősorban az jelenti és fejezi ki, hogy gazdasági és társadalmi feladatainkat minél eredményesebben végezzük el. /mti/

i km rj ie

08.33 190882 0832

-. -

sb0015 4 150 mtib1015

szüretelik a sör füszerét

1982. augusztus 19. - szüretelik a sör füszerét: a komlót. a bolyi „humulon”, komlótermelési rendszer gazdasági ezen a héten kezdték meg a termés betakarítását. a humulon a komló egyik fontos alkotórésze, erről kapta nevét a termelési rendszer, amely gyakorlatilag az ország teljes komlóültetvényét a kezében tartja. az idén mintegy hatszáz hektár hozott termést, mégpedig a jelek szerint gazdaga.

a melegigényes növény jól hasznosított a napfényben és csapadékban bővelkedő nyári időjárás. a rövid tenészszerű komlófajták ugyan megsínylelték a tavaszi aszályt, a hosszú tenészszerű, későn érő fajták indái azonban dusan rakódtak tobozokkal. az apró, zöld tobozok tartalmazzák a sört izesítő, tartósító aranyárga port: a lupulint. kitűnő minőség ígérkezik az idén. a termelési rendszer gazdasági eddig általában tízszer permeteztek az ültetvényeiken, s a folyamatos védekezésnek köszönhetően sikerült elejét venni mindennemű növényi betegség és kártevő pusztításának.

as

bel

- 13 -

1982.08.19.

a komlószüret harminc munkanapig tart hazánkban. valaha rendkívül munkaigényes művelet volt ez, ma már gépek könnyítik és gyorsítják meg a betakarítást. a hét méter magas drótvezetésekről kézi erővel választják le a tobozokkal teli indákat, a munka további műveletei azonban teljesen gépesítve vannak: nagyteljesítményű feldolgozó berendezések szedik le az indáról a tobozokat, majd osztályozzák, szárítják, klimatizálják és préselik a sörgyárakba kerülő termést.

országszerte megújulóban vannak a komlókertek. a rekonstrukció az idén ért a félidejéhez: a hatszáz hektárnyi ültetvény felét korszerűsítették már a „humulon”, termelési rendszer gazdasági. a fejlett termelési technológia meghonosodásának, a sikeres fajtaváltásnak és az intenzív növényvédelem elterjedésének köszönhetően az elmúlt évtized során csaknem megduplázódtak a termésátlagok. tíz évvel ezelőtt a sörfőzéshez szükséges komlómennyiségnek alig harminc-negyven százalékát tudta beszerezni itthon az ipar, ma viszont a komlószükséglet hetven százalékát már a „humulon”, gazdasági termelik meg. /mti/

igó/rj az ie

08.52 190882 2122

-. -

sb0016 1 130 mtib1016

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bs0012 mtib1003 sz. kiváló népművelők /3.rész/ 5 sorában a szöveg helyesen:

futala tiber, az országos műszaki információs központ és könyvtár könyvtári igazgatója

/mti/

rj ie

08.54 190882 0274

as

-. -

bel

- 14 -

1982.08.19.

sb0017 4 150 mtib1017

ötről tizre - áramátállítás

1982. augusztus 19. - a fogyasztói igények gyors növekedése miatt öt kilovoltosról tíz kilovoltosra állítják át a szombathelyi áramszolgáltatást, ezzel megduplázódik a közép feszültségű elektromos hálózat átviteli teljesítménye, azaz javul a városban az áramellátás.

az átálláshoz szombathely szőlősi városrészében épült fel egy transzformátorállomás. két, egyenként 25 megavoltamperes transzformátorának szerelését megkezdték, s várhatóan még az őszi-téli csúcsterhelés előtt végeznek is a munkával a villamoserőmű tervező és szerelő vállalat szakemberei. a hetven millió forintos beruházás elkészültével térhetnek át a tizkilovoltos feszültség szintre. az észak-szombathelyi üzemigazgatósága már csaknem harminc év óta - számítva az igények növekedésére, az áttérés szükségességére - kizárólag tíz kilovoltos földkábeleket fektetett le az egész város területén, így most mindössze a kábelhálózat 3-4 százalékát, a legrégebben bekötött részeket kell csak cserélni.

az áramszolgáltatás átállása 1983-ban fejeződik be. /mti/

kre/rj az ie

09.02 190882 1092

--

sb0018 4 130 mtib1020

elhunyt farkas ferenc

1982. augusztus 19. - dr. farkas ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941-től volt a párt tagja, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 24-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v. ker. bizottsága  
igazságügyi minisztérium /mti/

ka/ár/mz ie

10.11 190882 0407

ds

--

bel

- 15 -

1982.08.19.

sb0019 4 160 mtib1021

palóc szőttes - kulturális napok

1982. augusztus 19. - a nógrád megyei hollókőn csütörtökön megkezdődtek az ideai palóc szőttes kulturális napok. első rendezvényként az ország egyetlen élő népi építészeti skanzenjének általános iskolájában megnyílt a nádudvari fazekas-család kerámia tárlata. pénteken a találkozón résztvevő néptánc- és dalcsoportok színpompás felvonulása után az amatőr művészeti csoportok adják elő műsorukat.

a hollókői ősi vár alatt felállított szabadtéri színpadon fellép a szlovákiai besztercebánya partizán néptáncgyűjtése is. /mti/

csiz/bgné/ká/ie/mi

10.12 190882 0599

--

sb0020 4 160 mtib1023

szerkesztőségek figyelmébe

1982. augusztus 19. - az sb 0007 4 160 mtib1007 számú évadnyitó előadások a budapesti színházakban című anyagunk negyedik bekezdésének új szövege:

a nemzeti színház 17-én madách művével, a mőzessel indítja utjára az új évadot, ugyanezen a napon a katona józsef színház a nemzetiből áthozott goldoni-komédiával, a mirandolinával, a fővárosi operett színház a violetta című szovjet operettel, a radnóti miklós színpad pedig ... /mti/

da/mj/mz ie

11.12 190882 0496

ds

--

sb0021 1 130 mtib1024 /embargó feloldásig!/  
 apró antal beszéde /1.rész/

1982. augusztus 19. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk apró antal beszédének szerkesztett, rövidített szövegét; a beszéd csütörtökön a debreceni alkotmány-napi ünnepségen hangzik el. keretet később adunk, az anyag feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

- alkotmányunk ünnepén, amikor áttekintjük az utóbbi években megtett utat, számot vetünk napjaink eredményeivel, gondjaival és feladataival, szemügyre vesszük azt a nemzetközi helyzetet, környezetet is, amelyben élünk. mindenekeelőtt azt: hogyan fordul a világ, európa sorsa, eltűnnek-e a népek haladását, az államok közötti baráti együttműködést beárnyékoló fellegek - mondotta.

- a világ békéje soha, egyetlen történelmi korban sem volt olyan fenyegetett, mint ebben az évszázadban. a békepolitika, az országok békés egymás mellett élésének politikája 1917 októberében, az első szocialista forradalommal egy időben született. a földről és a békéről szóló lenini dekrétum olyan történelmi fontosságú dokumentum, amely szimbóluma, nyitánya az emberiség társadalmi, politikai felszabadulása történelmi korszakának. az esztendő végén emlékezünk meg a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulójáról. a szovjetunió létrejötté és hat évtizedes tevékenysége bizonyítja, hogy a világ megváltoztatható. s ez az, amibe az imperialista hatalmak nem tudnak és nem is akarnak belenyugodni. pedig 60 esztendő múltán, napjainkban már hatalmas nemzetközi erő: a szocialista világrendszer, a kommunista és munkásmozgalom, valamint a nemzeti felszabadító mozgalmak együttesen küzdenek azért, hogy meghiusuljon az imperializmus nem is leplezett szándéka, a szocializmus megsemmisítése.

- mi, a szovjetunió barátai és szövetségesei nagyra értékeljük azt az áldozatot és felelősséget, amelyet a szovjet állam és nép vállal a szkp vezetésével a béke, a haladás, a szocialista országok és minden, a társadalmi felemelkedésért küzdő nép érdekében. a magyar népköztársaság és szocialista alkotmányunk is csak úgy jöhetett létre, hogy a hatalmas szovjet ország fiai hazánk felszabadítása során vérüket hullatva, életüket áldozva megnyitották népünk előtt az új világ építésének útját. a felszabadulás óta eltelt évtizedek szinte minden napja bizonyítja, hogy a két ország kapcsolatai az internacionalizmus, a testvéri együttműködés alapján állnak. /folyt.köv./

11.18 rj - 190882 2401

as

..-

sb0022 1 180 mtib1025 /embargó feloldásig!/  
 apró antal beszéde /2.rész/

a magyar-szovjet kapcsolatok meghatározó ereje az mszmp és az szkp szilárd elvi-politikai egysége, nézetazonossága és elvtársi együttműködése, s pártunknak az a kettős felelősséggel számoló - a szocialista hazafi-ságon és a proletár internacionalizmuson nyugvó - következetes politikája, amely immár negyedszázada töretlenül érvényesül az mszmp tevékenységében.

- köteteket töltenek meg az arról szóló tények, hogyan működünk együtt államközi szerződések alapján a gazdaság, a tudomány, a kultúra területén. magyarországnak évtizedek óta a szovjetunió az első számú külkereskedelmi partnere. gazdasági kapcsolataink méreteit érzékelteti, hogy rubelelszámolásu importunknak több mint a fele a szovjetunióból származik. a magyar-szovjet kapcsolatok dinamikusan fejlődnek, rendkívül sokoldalúak, átfogják gazdasági, társadalmi életünk egészét. eszméink, céljaink, törekvéseink azonossága mellett e fejlődés forrása az is, hogy a magyar népköztársaság és a szovjetunió viszonya a teljes egyenjogúságon, a kölcsönös érdekek, előnyök és a segítségnyújtás elvein alapszik.

- a legutóbbi időszak világpolitikai fejleményei azt bizonyítják, hogy a nemzetközi helyzet továbbra is feszült, ellentmondásokkal és veszélyekkel terhes - mondotta a továbbiakban. a kelet és a nyugat viszonya szempontjából meghatározó jelentőségű szovjet-amerikai kapcsolatokban - az egyesült államok agresszív törekvései következtében - változatlanul az éles politikai ütközések vannak előtérben. az amerikai egyesült államok politikájának egyértelmű célja az usa katonai erőfölényének visszaszerzése a világban, a szocializmus visszaszorítása érdekében. az egyesült államok mind agresszívan törekszik a két világrendszer közötti erőegyensúly megbontására. ezt tanúsítják a minden korábbinál magasabb katonai kiadások, a fegyverkezési hajsza ráerőszakolása a nato-országokra.

- a szovjetunió és a többi szocialista ország saját békeprogramját, konstruktív javaslatait állítja szembe a fokozódó nemzetközi feszültséggel, az usa gazdasági szankcióival, s következetesen kiáll a béke, az enyhülés, a kelet-nyugati kapcsolatok fejlesztése mellett. mi, itt Európában békére törekszünk, s ezt a törekvésünket aligha kell magyaráznunk magyarországon, amely oly sokat szenvedett mindkét világháborúban.

/folyt.köv./

11.18 rj - 190882 2349

as

..-

sb0023 1 130 mtib1026 /embargó feloldásig/  
apró antal beszéde /3.rész/

apró antal ezután arról szólt, hogy a megújodott, iparilag is a jövő ígéretét sugárzó debreceni fejlődése felszabadult hazánk történelmét is példázza: az ideiglenes országgyűlés, az ideiglenes kormány itt deklarálta, hogy megszületett a szabad, független, demokratikus Magyarország, s ezzel új fejezet kezdődött a magyar nép történetében. a város mai képe, gyarapodása - fejlett ipara és mezőgazdasága, élénk tudományos és kulturális élete - bizonyítja, hogy az 1944-es deklaráció eleven valósággá vált. /mti/

rj /ár ie

11.22 190882 0565

-. -

sb0024 4 160 mtib1027 /felhasználható 17 órától!!!/

trischler ferenc szobrászművész kiállítása

1982. augusztus 19. - trischler ferenc szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön pécsen. szinte valamennyi bemutatott munkájának - harminc grafikának, tégakotta szobornak és bronz domborműnek - az ember a témája, mint ahogyan egész művészetében az emberábrázolás a meghatározó. a baranyai születésű szobrász előbb ipari tanulóként, majd szakmunkásként a bolyi mezőgazdasági kombinátban dolgozott. miután felfedezték tehetségét, 1969 és 1975 között elvégezte a budapesti képzőművészeti főiskolát, mestere szabó iván volt. pécsen él és dolgozik, de kapcsolatai nem szakadtak meg egykori munkahelyével.

az alkotásra a kombinát adott helyet a bolyhoz tartozó csendes, nyugalmas békáspusztán: nagyméretű szobrai a pusztai műteremben készülnek. mostani pécsi kiállításaszeptember 2-ig látható a képcsarnok ferenczy-termében. /mti/

igó/bné/ká/mz ie

11.25 190882 0925

as

-. -

sb0025 4 150 mtib1028

kiterjesztették a munkavédelmi szakképzés és továbbképzés rendszerét /1.rész/

1982. augusztus 19. - a vállalati szociális tervekben továbbra is az első helyet foglalja el a dolgozók egészségének, testi épségének védelme, ma sem akadályozhatja a pénz szűkössége a munkavédelmi szabályok szigorú érvényesítését. a kormány és a szakszervezetek azt is elősegítik, hogy a munkavédelem egész folyamatát olyan jólképzett szakemberek irányítsák, akik az üzem megtervezésétől és felszerelésétől kezdve a baleseti és egészségügyi ártalmak megelőzéséig hozzáértően tudnak intézkedni. ezért tekintette át csütörtöki ülésén a minisztertanács a munkavédelmi szakképzés és továbbképzés helyzetét, s rendeletben gondoskodott annak további korszerűsítéséről.

a szot elnöksége előterjesztésében rámutatott, hogy hazánkban 23 esztendeje képeznek munkavédelmi szakembereket, hat évvel ezelőtt pedig létrejött a munkavédelmi továbbképző intézet, s ezzel a munkavédelmi szakemberképzés szervesen beilleszkedett az állami oktatás és továbbképzés rendszerébe. itt olyan szakembereket, szakmérnököket, üzemmérnököket képeznek, akik alkalmasak arra, hogy szakterületüket irányítsák, a módszereket fejlesszék, s maguk is további szakembereket neveljenek. az intézetben hat esztendő alatt mintegy 3.700 munkavédelmi szakembert képeztek, s egy felmérés szerint a munkavédelmi szakmérnökök 84 százaléka jelenleg is szakterületén dolgozik.

a munkavédelmi továbbképző intézetben évente mintegy 570 munkavédelmi szakember végez, s ezzel az értékes szakgárdával a jövőben még racionálisabban kell gazdálkodni. némelyik jogszabály módosítására van szükség ahhoz, hogy a népgazdaságnak azok a területei is hozzájussanak középfoku végzettséggel rendelkező munkavédelmi szakemberekhez, amelyek eddig nélkülözték őket. jelenleg ugyanis a középfoku munkavédelmi végzettség megszerzése csak azok számára lehetséges, akik már középfoku műszaki vagy agrár jellegű szakképzettséggel rendelkeznek. ezért néhány ágazat, például a kereskedelem, a szállítás és hírközlés, az egészségügyi hálózat hátrányos helyzetben van, mivel nincs elegendő műszaki alapképzettségű dolgozója, aki megszerezhetné a középfoku munkavédelmi képzettséget. számításba jöhet a dolgozóknak többsége gimnáziumi érettségivel vagy kereskedelmi, közlekedési, máv-tiszti, egészségügyi végzettséggel rendelkezik, s ez eddig nem volt elegendő a középfoku munkavédelmi szakképzettség megszerzésére.

/folyt. köv./ sl/gg rj

11.27 190882 2470

as

-. -

sb0026 4 150 mtib1029

kiterjesztették a munkavédelmi.../2.rész/

pedig ezeken a területeken is nagy szükség van hozzáértő munkavédelmi szakemberekre. ezért a minisztertanács mostani rendelete értelmében az intézet munkája átalakul, 1984-ben megszűnik a munkavédelmi technikusok képzése, ugyanakkor bevezetik a középfokú munkavédelmi szakemberképzést, amelyet nem kötnek műszaki szakképzettséghez, azt viszont feltételül szabják, hogy aki ilyen képzésre jelentkezik, annak érettségivel és legalább két éves munkavédelmi szakmai gyakorlattal kell rendelkeznie. ez a módosítás nem jelenti a tanulók létszámának növekedését, kizárólagos célja az, hogy szélesebb körből vehessenek részt a dolgozók középfokú munkavédelmi oktatásában.

a munkavédelmi továbbképző intézet felsőfokú tagozatain - továbbképző rendszerű levelező oktatásban - változatlanul munkavédelmi szakmérnöki, üzemmérnöki, illetve felsőfokú munkavédelmi szakképesítés szerezhető. a két éves középfokú rendszerű munkavédelmi képzés előfeltétele a szakközépiskolai /középfokú technikum/ vagy gimnáziumi érettségi bizonyítvány és két éves üzemi gyakorlat. ezzel megnyílik a lehetőség, hogy középfokú munkavédelmi szakképesítést szerezhessenek a kereskedelmi, közlekedési, máv-tiszti, egészségügyi stb. végzettséggel rendelkezők is.

továbbra sem tartozik az intézet feladatai közé a munkavédelmi szakemberek alacsonyabb fokú képzése és a gazdálkodó szervezeteknél dolgozó munkavédelmi vezetők időszakos továbbképzése. ez az ágazati vezető-továbbképző intézmények feladata, de az intézet tartalmilag és módszertanilag összehangolja az állami oktatásban, a vezető-továbbképzésben, illetve a vállalatoknál folyó munkavédelmi oktatást. /mti/

sl/gg rj ie

11.32 190882 1707

as

-.-

sb0027 4 160 mtib1031

véget ért a pécsi nyári egyetem

1982. augusztus 19. - pécsen csütörtökön zárult a „népek barátsága, elnevezésű nyári egyetem, amelyet a huszonegyedik alkalommal rendezett meg a tit-baranya megyei szervezet. a találkozón kétszázötvenen vettek részt az amerikai egyesült államokból, ausztriából, bulgáriából, hollandiából, jugoszláviából, norvégiából, az ndk-ból, az nsk-ból, a szovjetunióból és törökországból. magyar hallgatója a nyári egyetemnek nem volt, minden helyet külföldiek foglaltak el. a pécsi universitás az egyetemen politikai jellegű nyári egyetem az országban. ennek megfelelően a tizenkétnapos program során sokoldalú, tárgyilagos képet kaptak a hallgatók a mai magyar valóságról: hazánk gazdasági, társadalmi, politikai és kulturális életéről, valamint nemzetközi helyzetünkről. a nyelvünk iránt érdeklődő vendégek számára kis nyelvtanfolyamot szerveztek, s magyar népdalokat és néptáncokat tanulhattak meg.

a „népek barátsága, nemzetközi nyári egyetem 1958 óta szolgálja nevéhez méltóan a békét és a barátságot, a népek közötti megértést és közlekedést. népszerűségét jelzi, hogy eddig - a mostaniakat is beleszámítva - öt és félezer hallgatója volt a világn minden részéről. békemozgalmi munkájának elismerésül az országos béketanács két ízben tüntette ki a pécsi tit-universitást. /mti/

igó/bné/ká/mz ie

11.39 190882 1350

-.-

sb0028 4 160 mtib1032

kiosztották a szülőföldünk pályázat díjait győrről

1982. augusztus 19. - kiosztották a szülőföldünk című honismereti pályázat díjait csütörtökön győrről, a megyei művelődési központban. az idei, sorrendben a hetedik alkalommal meghirdetett megyei pályázatra minden eddiginél több, összesen 120 tanulmány érkezett helytörténeti, néprajzi témákban. a díjazott pályázatok szerzői feldolgozták egyebek között győr irodalmi multját, a kapuvári hanság néptáncgyűjtés történetét, a tanácsköztársaság

as

művelődéspolitikájának soproni eredményeit, kutatták a sokoróalji nyelvjárásokat, a szigetközi gyermekjátékokat és a vitnyédi részesaratók életkörülményeit, a díjnyertes pályaművek a megyei könyvtár és a muzeum helytörténeti anyagát gazdagítják. /mti/

mzs/ká/mz ie

11.55 190882 0776

-. -

sb0029 4 150 mtib1034

a győr-sopron megyei tanács vb. ülése - melioráció

1982. augusztus 19. - a marcal-völgy térségének meliorációs munkáiról tanácskozott a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén. a tanácskozáson bejelentették: elkészült a komplex terv, amely a térség győr-sopron megyéhez tartozó mintegy 34 ezer hektáros területét öleli fel. ennek részeként a marcal-térség alsó szakaszán, a kajárpéci, a győr-ménfőcsanaki és a rábaujfali tsz-ekben a belvizveszélyes területeken az altalajcsövezések, talajlazítások, a táblásítások már meg is kezdődtek.

az ülésen rámutattak: a mezőgazdasági üzemek örömmel vették a komplex beruházások lehetőségét, ugyanis a térség dombvidéki jellegéből adódóan egy-egy üzem meliorációja külön-külön nem megoldható. márpedig a területen csapadékos időjárás esetén sok a belvízkár, a dombvidéken a talajelmozdulás, a völgyekben régebben kiépített, és ma már működőképtelen belvizcsatornák akadályozták a táblásítást.

a beruházások elsődleges célja a föld termőképességének fokozása, a kedvező munkafeltételek megteremtése és a gazdálkodás színvonalának emelése. megvalósításukkal lehetővé válik a racionális földhasználat, javul a talajvíz-gazdálkodás, s ennek eredményeként fokozható az intenzív növénykultúrák területének aránya.

a meliorációs programot a vi. és a vii. ötéves tervidőszakban kívánják végrehajtani. /mti/

mzs/ká/ie/mi

12.26 190882 1416

-. -

sb0030 4 180 mtib1037

időjárásjelentés /1.rész/

1982. augusztus 19. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön:

meleg, de kissé változékonyabb idő

csütörtökön délelőtt európa nagy részéből meleg, napos időről érkeztek jelentések. erősen felhős, záporos, illetve esős idő volt viszont a stockholm-riga-harkov, valamint stockholm-gdansk-nürnberg-lyon-bilbao vonal 400-500 kilométeres környezetében. az utóbbi felhősáv jelzi a nyugat-európát elárasztó hideg levegő keleti, délkeleti határát. a hidegfront mögött - különösen a brit-szigeteken - jelentősen visszaesett a hőmérséklet, erős szél fúj, és gyakoriak az átfutó záporok. a front kelet felé sodródik, de közben gyengül.

magyarország fölött csütörtökön délelőtt még derült volt az ég. a hajnali 10, 19 fokról 11 óráig 22, 25 fokra emelkedett a hőmérséklet. szerdán reggel a keleti országrészben még borongós, esős idő volt, és csak délután sütött ki a nap. a csapadék mennyisége egy-két helyen elérte a 6 mm-t. az ország többi részén viszont szerdán is napos, de szeles idő volt. a hőmérséklet csúcserőrtéke 23 és 28 fok között alakult.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22.4 fok, a százéves átlagnál 1.8 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mbár, nem változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 24 fok volt.

a péntek estig várható időjárás:

csütörtökön késő délutántól időnként megnövekszik a felhőzet és - főleg az ország északi felén - átmeneti záporok, zivatarok is előfordulnak. az előbb délnyugati, majd északnyugati szél többiben megélénkül, zivatarok idején megerősödik.

a hőmérséklet hajnalra 13 és 18, pénteken délutánra 23 és 28 fok között várható.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

is

már csak elszórtan várható záporok, zivatarok kialakulása. a felhőzet több alkalommal megnövekszik, de a napsütéses időszakok egyre hosszabbak lesznek. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12, 17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 23, 28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

/folyt.köv/ ig

13.25 190882 2263

-. -

sb0031 4 180 mtib1038

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

csupán az éjszakai órákban várható felhősödés és záporosó. a délies szél tovább élénkül. a hőmérséklet késő este 24, hajnalban 18 fok körül valószínű.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

délután időnként megélénkül a szél /20-30 km/h/, iránya délnyugati lesz. a balatonnál csupán a késő délutáni óráktól várható felhősödés. a hőmérséklet délután 28, késő este 23 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 282 cm, a víz hőmérséklete 21 fok.  
/mti/ ig ie

13.26 190882 0670

-. -

sb0032 4 130 mtib1039

kiváló népművelők - kitüntetési ünnepség

1982. augusztus 19. - az alkotmány ünnepe alkalmából csütörtökön a vigadó nagytermében köpeczi béla művelődési miniszter kitüntetéseket adott át a közművelődés munkásainak és a népművészet mestereinek. az ünnepségen megjelent aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, és sarlós istván a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagjai.

a művelődési miniszter beszédében rámutatott, hogy korunk új követelményeket állít hazánk egész lakossága elé a gazdasági, társadalmi és politikai tevékenység minden területén. az egyik legfőbb követelmény a tömegek általános és szakmai műveltségének fejlesztése annak érdekében, hogy megfeleljünk a xx. század végén az egyetemes és hazai haladás sürgető igényeinek.

a továbbiakban szólt arról, hogy napjainkban a közművelődésben mintegy 20 ezer népművelő, könyvtáros, muzeológus és más szakember dolgozik, akik képesek lépést tartani az új követelményekkel és a megváltozott helyzet . ezzel kapcsolatban kiemelte, hogy az ötnapos munkahét bevezetése - annak ellenére, hogy a szabad hétvégét sokan munkára fordítják, - jelentős életmódváltozást eredményezett a társadalomban, s ezt érdemes a képzés és továbbképzés, a kulturált pihenés új formáinak kialakítása szempontjából is figyelembe venni.

a népművészet kérdéseiről szólva fontosnak ítélte a művelődés aktív mozzanatainak előtérbe kerülését egy olyan korban, amikor a régi közösségek felbomlása következtében a kultura gyakorlásának formái összezsugorodtak, amikor a tömegkommunikációs eszközök a passzivitást sugallják, ám amikor ezzel egyidejűleg - különösen az ifjuság körében - növekszik az érdeklődés a népi kultura megismerése iránt.

ezt követően átnyújtotta a kitüntetéseket.

/a kitüntetettek listáját mai mtib1001, 1002, 1003 számú kiadásunkon közöltük, az embargót feloldjuk! /

/mti/ t di/tr/ig ie  
13.52 190882 1994

Adta feladatokkal

as

-. -

sb0033 4 130 mtib1041

számvetés az ifjúsági parlamentekről /1.rész/

1982. augusztus 17. - kárpáti miklós, az mti hirmagyarázója  
írja:

immár negyedik alkalommal rendezték meg 1981 szeptembere és 1982 májusa között az ugynevezett felmenő rendszerű ifjúsági parlamenteket. a munkahelyeken és az oktatási intézményekben, valamint ágazati és országos szinten megtartott parlamenteken több mint 1,4 millió fiatal - az érintettek mintegy kétharmada - vett részt, ez megegyezik az 1978-ban megrendezett parlamentek részvételi arányával. különösen nagy érdeklődés közepette zajlottak a közép- és felsőfoku oktatási intézmények, illetve az államigazgatásban, az igazságügyben dolgozók, a fiatal művelődési szakemberek és a pedagógus fiatalok parlamentjei. a tanácskozásokon mintegy 300 ezer fiatal, minden ötödik résztvevő szólalt fel, mondta el véleményét.

ezek a fórumok ráirányították a figyelmet az időszaki ifjúságpolitikai kérdésekre, mozgósították a gazdasági feladatok megoldására, jó lehetőséget teremtettek a szocialista demokrácia gyakorlására - állapították meg a kormány csütörtöki ülésén. az értékelésből az is kitűnik, hogy a parlamentek döntő többségét az őszinteség, a politikus, kritikus és önkritikus hangvétel jellemezte. a parlamenteknek volt önálló, érdemi társadalmi és ifjúságpolitikai tartalmuk; nem igazolódott az aggály, hogy a tanácskozások a kisz a kongresszusát követően témaszegények lesznek. mindezek mellett az is kitűnt, hogy ezek az időszakonként megrendezett fórumok nem helyettesíthetik a vállalatok, intézmények hétköznapi demokratizmusát, a vezetők és a fiatalok folyamatos jó kapcsolatát, együttműködését.

a hozzászólásokban általában érvényesült a jogok és kötelességek összhangja. ennek ellenére a jövőben nagyobb gondot kell fordítani a fiatalok körében a tájékoztató, meggyőző, mozgósító munkára, a jogok és kötelességek gyakorlati érvényesítésének teljes értelmezésére.

az ifjúságot foglalkoztató fő kérdések változatlanul a munka, a tanulás, a bérezés, a pályakezdés, a családalapítás, a lakáshoz jutás. ezek most élesebben jelentkeztek néhány ifjúsági csoportnál.  
/folyt. köv./

km/jk/ig

13.59 190882 2144

as

-.-

sb0034 4 130 mtib1042

számvetés az ifjúsági parlamentekről /2. rész/

a dolgozó fiatalok körében például erőteljesebben vetődtek fel a a bérezés, illetve a munka melletti továbbképzés gondjai. a termeléssel, a munkaszervezéssel kapcsolatos kérdések, - főként az akadályozó tényezők megszüntetését célzó javaslatok - változatlanul a viták középpontjában álltak. bebizonyosodott, hogy a dolgozó fiatalokat élesen érdeklik a munkahely gazdasági helyzetével kapcsolatos feladatok: a munkafegyelem szigorítása, a minőség és a gazdaságosság javítása. több volt az átlagosnál türelmetlenebb megjegyzés a munkavégzés alacsony hatékonysága miatt. javaslatokat tettek a szocialista munkaverseny-mozgalom, az ifjúsági versenyformákban rejlő lehetőségek teljesebb kihasználására. kritika érte az ujitómozgalmat, illetve szorgalmazták szervezeti korszerűsítését; megfelelőbb anyagi-erkölcsi ösztönzők kidolgozását, az elbírálás és a bevezetés gyorsítását sürgették.

a bérfezültségek, illetve a pályakezdő fiatalok kezdő bérének alacsony színvonala ifjúsági rétegenként eltérő mértékben ugyan, de a korábbi parlamentekénél hangsúlyozottabban került szóba. a fiatalok egyetértettek a differenciált bérezéssel, a teljesítménybérezés szélesítésével. a mezőgazdaságban dolgozók igénylik a bérszínvonal-gazdálkodás általános továbbfejlesztését. hangsúlyozták, hogy az eddigieknél határozottabb intézkedésekkel minden területen következetesebben kell érvényesíteni a munka szerinti elosztás elvét.

a szociális kérdések között változatlanul a fiatalok lakáshoz jutása áll az első helyen. ugyancsak visszatérő témák voltak a fiatalok munkahelyi beilleszkedésének, pályakezdésének kérdései. a parlamentek tapasztalatai azt bizonyították, hogy a gazdasági vezetők még mindig keveset tesznek a beilleszkedés segítéséért. változatlanul nagy igény mutatkozik a szakmai képzés és továbbképzés iránt. a fiatalok egy része kevesli az ilyen lehetőségeket, illetve az ezzel kapcsolatos tájékoztatást. szinte elemi erővel jelentkezett a korszerű, gyakorlatban is hasznosítható idegen nyelvi képzés igénye.

a következő munkahelyi-intézményi parlamentek megrendezését 1984-re tervezik. /mti/

km/jk/-ár/ig ie

14.05 190882 2189

as

-.-

sb0035 4 160 mtib1043

kékfestővásár kecelelen

1982. augusztus 19. - népművészeti kiállítás nyílt csütörtökön a kecelei nevelési központban. a tárlaton két mester, Szőrös József, Lajosmizsei Fafaragó és Perényi Rezső kecelei kékfestő mutatkozott be. a fából készült szobrok, amelyekből mintegy negyvenet láthat a közönség, a paraszti életformát örökölt meg, maradandó emléket állítva a vajköpülő asszonynak, a marokszedőknek, a kézi kaszásoknak. a bemutatott kékfestő anyagok motívumgazdagságát jelzi a 40-féle mintázat, amelyből a legrégebbi a múlt századból való. a kiállítást kékfestővásárral kötötték egybe. /mti/

László/bné/ká/ig ie  
14.13 190882 0622

-.-

sb0036 4 130 mtib1044

ülést tartott a minisztertanács

1982. augusztus 19. -  
a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén megtárgyalta az állami ifjúsági bizottság elnökének jelentését az 1981-82. évi ifjúsági parlamentek tapasztalatairól. a kormány megállapította, hogy a tanácskozások a kisz x. kongresszusát követő időszak jelentős ifjúság- és társadalompolitikai eseményei voltak, szervesen illeszkedtek a szocialista demokrácia fórumainak rendszerébe. a minisztertanács felhatalmazta az állami ifjúsági bizottságot, hogy a kisz x. kongresszusának kezdeményezései alapján összeállított, a kormány által már korábban elfogadott feladattervet egészítse ki az ifjúsági parlamenteken elhangzottakból adódó állami feladatokkal, és rendszeresen ellenőrizze azok megoldását.

az állami tervbizottság előterjesztése alapján a kormány úgy határozott, hogy Szabolcs-szatmár, Borsod-Abaúj-Zemplén, valamint Zala megye egyes körzetei foglalkoztatási lehetőségeinek bővítéséhez állami támogatás nyújtását engedélyezi. a támogatást elsősorban pályázati úton olyan üzemek nyerhetik el, amelyek gazdaságosan létesítenek új munkahelyeket.

a minisztertanács a szot előterjesztése alapján határozott a munkavédelmi szak- és továbbképzés fejlesztéséről és a középfokú munkavédelmi oktatás kiszélesítéséről. eddig középfokú munkavédelmi

as

végzettséget csak megfelelő technikai alapképzés után lehetett szerezni. ezentúl a kétéves levelező rendszerű képzésben a szakközépiskolai, vagy gimnáziumi érettségi bizonyítvánnyal és kétéves munkavédelmi szakmai gyakorlattal rendelkezők is részt vehetnek. így lehetővé válik, hogy a kereskedelmi, közlekedési, egészségügyi szakképesítésűek, és a más tisztek is megszerezhessék a középfokú munkavédelmi szakképzettséget. a kormány ennek megfelelően módosította a munkavédelmi továbbképző intézet feladatkörét is. /mti/

ár/mi ig  
14.19 190882 1903

-.-

sb0037 4 160 mtib1046 /felhasználható 17 órától!!!/

országos bányász fafaragó tábor tatabányán

1982. augusztus 19. - csütörtökön tatabányán megnyitották az iv. országos bányász fafaragó tábort. 50 amatőr résztvevője a népház melletti ligetben dolgozik majd 10 napon át. közben bányába is ellátogatnak. a legszebb faragásokból augusztus 29-én kiállítást nyitnak. /mti/

ber/wné/ká/mz ie  
14.35 190882 0351

-.-

sb0038 4 160 mtib1047 /felhasználható: 18 órától!/  
vertel józsef grafikusművész kiállítása dömösön

1982. augusztus 19. - szülőfalujában, dömösön, a Duna-kanyar vendégei által sűrűn látogatott galériában nyitották meg csütörtökön a Vertel József nemzetközi hírű bélyeg-grafikusművész munkássát bemutató kiállítást. 1949-ben, a Lánchíd avatására megjelent első bélyege óta csaknem 500 bélyegtervet készített a magyar posta

Bcs

számára. számos első díjat nyert az ensz bélyegpályázatain. Legújabb munkái között találjuk az „agrofila 82”, nemzetközi bélyegkiállításra, valamint az ideit, sorrendben az 55. bélyegnapra készült bélyegterveket. /mti/

ber/wné/ká/ig ie

14.36 190882 0624

-. -

sb0039 4 170 mtib1048

nemzetközi diszmadár-kiállítás szegeden

1982. augusztus 19. - a tit csongrád megyei szervezetének diszmadártenyésztő szakköre tizennyolcadik alkalommal rendezte meg a nyári nemzetközi diszmadár-kiállítást. szegeden a marx téri pavilonban csütörtökön megnyílt kiállításon csaknem 200 hazai, osztrák, csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli és román tenyésztő több mint 3.000 madarát négy napon át tekinthetik meg az érdeklődők.

a „csicsergő parádé”, sztárjai a fehér tollazatu sárga bóbitás óriás-kakaduk, a hullámos- és a rózsáspapagájok, a palakék színű kanárik voltak. /mti/

tób/f/ká/ig ie

14.42 190882 0610

-. -

sb0040 4 130 mtib1049

egyetemisták országos turisztikai találkozója

1982. augusztus 19. - salgótarjánban csütörtökön megnyílt az egyetemisták, főiskolások vii. országos turisztikai találkozója. résztvevői a karancs, a salgó és a pécskő karéjában, a városi kemping és tóstrand területén ütötték fel sátor táborukat, s négy napot át ismerkednek nógrád városaival, természeti szépségeivel, történelmi nevezetességeivel, s persze fitataljaival. az augusztus 23-i, hétfői táborbontásig igen gazdag program részesei lehetnek a fiatalok. komoly és játékos versenyek, kulturális programok válogatják egymást.

32

az egyetemisták, főiskolások országos turisztikai találkozóját a kisz ix. kongresszusa hívta életre. az első sátor táborban - 1976-ban, abaligeten - háromszázan voltak. salgótarjánban csak az előkészítéssel, szervezéssel háromszázötven fiatal foglalatostkodott, a résztvevők száma pedig mostanra megötszöröződött. /mti/

csiz/gbnéa/ká/ie/mi

14.51 190882 0940

-. -

sb0041 4 130 mtib1052 /embargó: 18.30 óráig!/

alkotmány napi nagygyűlés debrecenben /apró antal/

1982. augusztus 19. - alkotmányunk törvénybe iktatásának 33. évfordulója alkalmából ünnepi nagygyűlést rendeztek csütörtökön délután debrecenben, a városi sportcsarnokban. a nagygyűlésen mintegy tizezren vettek részt: debreceni üzemek munkásai, vállalatok, intézmények dolgozói, a hajdusági városok és községek képviselői, a termelősövetkezetek tagjai.

a himnusz elhangzása után dr. kolozsvári lajos, a hazafias népfőnt hajdu-bihar megyei bizottságának elnöke köszöntötte a nagygyűlés résztvevőit, majd apró antal, az mszmp kb tagja, az országgyűlés elnöke mondott ünnepi beszédet.

/a beszédet mai mtib1024,25,26 számú hírünkben ismertettük, az emb a r g ó 18.30-ig érvényes!/

a beszéd után a nagyhegyesi vörös október termelősövetkezet fiataljai új buzával kenyeret és egy kulacs bort adtak át az országgyűlés elnökének. ezután a debreceni népi együttes és a bocskai népitánc együttes mutatta be műsorát. a nagygyűlés az internacionálé hangjaival fejeződött be. /mti/

tár/éva/ká/ig ie

15.03 190882 1079

32

-. -

sb0042 4 130 mtib1053 /embargó 18.30 óráig !/

alkotmánynap nagygyűlés zalaegerszegen /duschek Lajosné/

1982. augusztus 19. - zalaegerszegen, az új városközpont díszterén csütörtökön alkotmánynap nagygyűlést rendeztek. Takács Ádám, a hazafias népfront zala megyei bizottságának elnöke köszöntötte a nagygyűlés résztvevőit, majd Duschek Lajosné, az MSZMP KB tagja, a magyar nők országos tanácsának elnöke mondott ünnepi beszédet.

/a beszédet mai mtib1013,14-es hírünkben ismertettük, az embargó 18.30-ig érvényes!/  
e m b a r g ó

a beszéd elhangzása után a zalaegerszegi állami gazdaság és a zalaszentiváni tsz képviselői idei búzából sült kenyeret adtak át Duschek Lajosnénak és Varga Gyulának, az MSZMP zala megyei bizottsága első titkárának. az ünnepség a szózat hangjaival ért véget. /mti/

tas/kné/ká/ig ie

15.12 190882 0791

--

sb0043 4 130 mtib1054

az alkotmány napját ünnepli az ország /1.rész/

1982. augusztus 19. - többszáz település - város és falu - lakossága csütörtökön emlékezett meg az alkotmány törvénybe iktatásának évfordulójáról. különösen nagyszabású demonstráció színhelye volt tatabánya, ahol ezuttal kezdődtek meg a település várossá nyilvánításának 35. évfordulóját köszöntő ünnepségek is. a hagyományokhoz híven az idén is sokhelyütt ünnepeltek együtt az ipari és a mezőgazdasági üzemek dolgozói. a hajduhadházi új barázda termelészövetkezet tagjai a hajdusági iparművekbe látogatottak, a siófoki kőolajvezeték építő vállalat munkásai a helybeli termelészövetkezet tagjaival közösen szegték meg az új búzából sült kenyeret; szolnok megyében Cibakházán, Rákóczi-falván és Jászapátiban volt nagyszabású munkás-paraszt találkozó, s az idén is megtartották hagyományos alkotmánynap közös ünnepségüket a székesfehérvári termelészövetkezetek, illetve a videoton gyár dolgozói.

szolnokon átadták a megyei tanács által alapított díjakat azoknak, aki különösen sokat tettek a megye gazdasági és kulturális életének fellendítéséért. Szekszárdon ugyanezen a napon vették át a

*Ja*

kitüntették a megyei tanács alkotói díjait és Babits Mihály-emlékplakettét. Egerben, hagyományszerűen, a megyei tanács közoktatási, közművelődési és művészeti díját adták át a csütörtöki alkotmánynap ünnepség keretében. a veszprém megyei Zircen megnyílt a vidék hagyományos foglalkozási ágainak - a mező-, az erdő- és fagazdalkodás - történetét, fejlődését bemutató kiállítás. Mezőtúron Győri Sándor szobrászművész alkotásaiból, Turkevén pedig amatőr művészek munkáiból rendeztek kiállítást az ünnep tiszteletére.

mint az ugyancsak hagyomány, az idén is számos új létesítmény megnyitását, avatását időzítették az ünnepre. a legkisebb állampolgárok közül a hatvaniak szépen berendezett játszótérrel, a heves megyei Pétervásárán és a győr-sopron megyei Hegyeshalmon élők pedig óvodát kaptak. új iskolát a bács-kiskun megyei Hajóson avattak. a szolnok megyei Kisujszálláson 200 személyes középiskolai kollégiumot, a győr-sopron megyei Kislevél községben pedig egy újjáépített kéttantermes iskolát adtak át rendeltetésének. a hajósi és a leveli iskolához konyha és ebédlő is tartozik. bár mindenkinek rendelkezésére áll majd, mégis nyilván a fiataloknak okozza majd a legtöbb örömet a mosonmagyaróvárott megnyitott új tornacsarnok, melynek létrehozásához a város üzemei és lakossága is nagyon jelentősen hozzájárult.

/folyt.köv/ ig  
15.43 190882 2497

--

sb0044 4 160 mtib1055

emléktábla avató csongrádon

1982. augusztus 19. - csongrád városban csütörtökön - egykori szülőháza helyén - a városi művelődési ház falán felavatták csemegi Károly jogász, az első magyar büntetőtörvénykönyv, az úgynevezett csemegi kódex megalkotója volt az 1870-es években. tervezte annakidején a büntető eljárások levezetésének gyakorlati útmutatója volt. az 1848-as polgári demokratikus forradalom és szabadságharcban honvéderőnként szolgált. most felavatott portré domborműjét Tóth Béla szobrászművész készítette. /mti/

dén/f/ká/mi hgy

*b emléktábláját. csemegi károly*

15.43 190882 0560

*Bu*

--

sb0045 4 130 mtib1056

az alkotmány napját ünnepli ... /2.rész/

hajduhadházán és szalkszentmártonban a kultúra kapott új otthont a csütörtöki alkotmány napi ünnepség keretében, mezőszentgyörgyön pedig ismét megnyitották a közönség előtt a kívül-belül felújított művelődési házat. somogy megye két településén - böhönyén és ordacsehiben - könyvtár, a hajdu-bihar megyei derecskén pedig mozi és házasságkötőterem készült el az ünnepre. az egészségügyi ellátás javítását szolgálja a szolnok megyei tiszaszentimrén felavatott orvosi rendelő és lakás, illetve öregek napközi otthona. az utóbbi kialakításához és berendezéséhez a szocialista brigádok, s a lakosság együttesen mintegy hárommillió forint értékű önkéntes munkával is hozzájárult. a győr-sopron megyei kapuvár kórházának szomszédságában 11 munkahelyes orvosi rendelőt nyitottak meg, s ezzel a településen is megoldódott a járó- és fekvőbeteg ellátás integrációja. a vas megyei jákon felavatott egészségházban orvosi rendelő és tanácsadó működik, s ugyanott kapott helyet egy szép orvosi lakás is. /mti/

Ezen

kz/mmé/ig ie

15.44 190882 1067

-.-

sb0046 4 150 mtib1050

ipari kiállítás és vásár miskolcon

1982. augusztus 19. - miskolcon csütörtökön megnyitották a 9. ipari kiállítás és vásár. a városi sportcsarnokban és a csarnok melletti műjégpályán több mint százhusz ipari üzem, szövetkezet, mezőgazdasági termelőszövetkezet és kisiparos mutatja be ipari, élelmiszeripari termékeit. ez évben miskolc város és borsod megye üzemei és kisiparosai mellett elhozták termékeiket más megyék termelői is.

grósz károly, a megyei pártbizottság első titkára megnyitójában kiemelte: elismerésre méltó, hogy számos olyan, a lakosság igényeivel találkozó iparcikk található a vásáron, amelyek korábbi hiányokat pótolnak. sok az új, s a minőségileg jó termék.

az ünnepélyes megnyitó után adták át a vásári nagydíjat és a különdíjakat. az ix. miskolci ipari kiállítás és vásár nagydíját a miskolci üvegyár nyerte el, színes hálózott síküveg termékével. a zsűri tizenegy terméket illetve termékcsoporthoz jutalmazott

Bz

külföldi díjjal. díjat kapott többek között a sárospataki ruházati szövetkezet kismama-ruha kollekciójáért, a mezőkövesdi áfész lángolt kolbászáért és más husipari termékeiért, a medicor művek miskolci gyára gyógyászati cikkeiért.

a miskolci kiállítás és vásár tíz napon át minden nap tíz órától este husz óráig tart nyitva. /mti/

bas/szn/ká/mz ie

15.53 190882 1310

-.-

sb0047 4 160 mtib1057

a szegedi fesztivál ib ülése - a dóm tér 1983.évi programja

1982. augusztus 19. - a szegedi ünnepi hetek csaknem kéthónapos gazdag kulturális és szórakoztató programja a befejezéséhez közeledik. augusztus 20-án és 21-én a magyar állami népi együttes lakodalmas című műsorának előadásával zárulnak a szegedi szabadtéri játékok idei előadásai is. az eseménysorozat közvetlen befejezése előtt csütörtökön sajtótájékoztatóval egybekötött ülést tartott a fesztivál intéző bizottsága. a rendező szervek képviselői elmondották, hogy a különféle rendezvények jelentős közönségsikert hoztak. a szabadtéri játékokon, ahol kodály: háry jánosát, verdi: trubadurját, strauss: cigánybáróját, a permi balett vendégjátékában csajkovszkij: hattyuk tavát és az állami népi együttes műsorát láthatták az érdeklődők, az eddigi előadásokon minden este több mint 5.500 érdeklődő foglalt helyet a nézőtéren, ezerrel több, mint az előző évben. ha az időjárás nem szól közbe, mintegy 90.000 nézője lesz az idén a szabadtéri játékok 16 előadásának.

az ipari vásár is mind a kiállítók, mind az érdeklődők számában rekordot hozott. 155.000 fő a kiskereskedelmi forgalomban 4 millió forint értékű áru talált gazdára. több millió dollár értékű üzletkötés is történt.

E volt a vásárlatók száma,

a nyári szegedi hangversenyek, orgonakoncertek, könnyűzenei és folklórprogramok, képzőművészeti és fotókiállítások, ifjúsági és tudományos rendezvények, sportversenyek szintén sok érdeklődőt vonzottak.

a tanácskozáson horváth mihály, a szabadtéri játékok igazgatója elmondotta, hogy a játékok 1959. évi felújítása után jövőre már a 25. évadot tartják meg. 1983-ban július 22-től augusztus 21-ig ismét 16

Bz

előadást terveznek a dóm téren. az elmúlt évek legsikeresebb produkciói közül a jubileumi évben ismét műsorra tűzik madách: az ember tragédiáját, a szegedi nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál gálaestjét, kodály: háry jános című daljátékát, erkel: hunyadi lászló című operáját. vendégszereplésre várják a leningrádi kirov színház balettegyüttesét. /mti/

dén/f/s ká hgy

16.02 190882 2045

-. -

sb0048 4 150 mtib1058

a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus negyedik napja

1982. augusztus 19. - csütörtökön, a semmelweis orvostudományi egyetem épületében folytatódott a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus. ismét napirendre került az ipari forradalmak korát megelőző ugynevezett előiparosítás időszak, továbbá az agrárreformok és a mezőgazdaság xix. xx. századi fejlődése. a történések egy régebbi kor jellemzőit is áttekintették: ismertették kutatási eredményeiket az ókori görögország és a római birodalom kereskedelméről.

a két legnépesebb szekcióban szó volt az osztályharcnak és a szakszervezeti mozgalmak a gazdasági fejlődésre gyakorolt hatásáról és a közgazdasági gondolkodás történetéről.

a kongresszus pénteken újabb szekció ülésekkel folytatódik, majd délután sor kerül a nemzetközi gazdaságtörténeti szövetség új vezetőségének megválasztására, s a kongresszus este plenáris üléssel fejezi be munkáját. /mti/

ni/ka/s sl hgy

16.09 190882 0959

Bu

-. -

sb0049 4 130 mtib1059

zászlófelvonás

1982. augusztus 19. - az alkotmány ünnepe tiszteletére csütörtökön délután az országház előtt, a kossuth lajos téren ünnepélyesen, katonai tiszteletadással felvonták a magyar népköztársaság állami zászlaját.

a parlament előtti téren - sok érdeklődő jelenlétében - kürtszó jelezte a katonai előljáró érkezését, aki meghallgatta a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad parancsnokának jelentését és köszöntötte a katonákat. ezt követően dobpergés hangjai mellett és diszörök kíséretében vitték az árbócrudhoz, majd a himnusz hangjaira a diszszázad tiszteletadása közepette vonták fel az állami zászlót. az ünnepi esemény befejezéseként a diszszázad és a zenekar diszmenetben vonult el a zászló előtt, ahol katonák, rendőrök és munkásörök állnak diszörséget.

zászlófelvonási ünnepség volt <sup>csütörtökön</sup> délután a gellérthegyén, a felszabadulási emlékműnél is: szintén katonai tiszteletadás mellett vonták fel a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

km/mj/-ár/ig hgy

16.27 190882 1043

-. -

sb0050 1 130 mtib1061

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. augusztus 19. - mai bs0010 mtib1001 sz. /kiváló népművelők/ című hírünk csillag alatt /a kitüntetettek felsorolásánál/ a 3. név helyesen:

baracska sándorné

/mti/ ig hgy  
16.40 190882 0250

Bu

-. -

sb0051 4 160 mtib1062 /felhasználható: 18 órától!/  
 kisfaludy napok téten

1982. augusztus 19. - csütörtökön, az író szobrának megkoszoruzásával megkezdődtek téten a hagyományos kisfaludy napok eseményei. e kis győr-sopron megyei községben - kisfaludy szülőfalujában - már évekkel ezelőtt emlékszobát rendeztek be az író munkásságának dokumentumaiból, s a gyűjteményt a lelkes irodalom pártolók időről időre újabb és újabb szerzeményekkel gyarapítják. így jött létre napjainkra az ország legteljesebb kisfaludy gyűjteménye téten.

a koszoruzás után az ünnepség résztvevői megtekintették a gyűjteményt, amely képet ad kisfaludy károly írói, lapszerkesztői és irodalomszervezői pályájáról, a kortárs írókkal folytatott levelezéséről és magánéletéről. vasárnap folklór fesztivállal folytatódnak a kulturális események, amelyen a helyi és a környező községek néptáncsoportjai és pávakőrei lépnek pódiumra. /mti/

mzs/kz/ig hgy

16.57 190882 0890

-. -

sb0052 4 130 mtib1063

ifju népművészek

1982. augusztus 19. - a népművészet ifju mestere címért kiírt pályázatra beérkezett alkotásokból ad válogatást az a kiállítás, amely csütörtökön a kisz központi bizottság székházában nyílt meg. a szeptember 1-ig nyitvatartó - hétköznap 8 - 17 óra között megtekinthető - tárlatot köpf lászlóné, a kisz kb titkára nyitotta meg.

a kiállítás megnyitóját megelőzően a vigadóban a pályázatot meghirdető szervek - a kisz kb, a művelődési minisztérium, a népművelési intézet, a népi iparművészeti tanács - képviselői átadták a fiatal művészeknek a díjakat; 15-en a népművészet ifju mestere címet kapták, 47-en pedig oklevelet vehettek át. /mti/

km/tr/s -ár hgy

16.59 190882 0696

Bu

-. -

sb0053 4 150 mtib1065

végetért a kgst burgonyanemesítési szakbizottság ülése

1982. augusztus 19. - csütörtökön keszthelyen jegyzőkönyv aláírásával ért véget a kgst burgonyanemesítési szakbizottságának négynapos ülése. a szakemberek az utóbbi évek kutatási eredményeit elemezve megállapították: jelentős előrehaladás történt a nemesítési munkában, valamennyi ország kutatói számos új, a betegségeknek ellenállóbb fajtát állítottak elő. arra törekcsenek, hogy nagy termőképességű fajtákat juttassanak köztermesztésbe, s különös gondot fordítanak a minőség fokozására. a résztvevő országok delegációi felmérték, hogy melyek a nemesítési munkában az együttműködés további szélesítésének lehetőségei.

az ülés során mintegy husz tudományos előadás hangzott el; a résztvevők megtekintették a fogadó keszthelyi agrártudományi egyetem nemesítő telepét. /mti/

tóa/kné/az/ig hgy

17.12 190882 0869

-. -

sb0054 4 160 mtib1066

a művésztelep tárlata

1982. augusztus 19. - grafikai tárlat nyílt békéscsabán a kner nyomda kiállító termében. a bemutatott nyolcvanhat alkotás a város művésztelepén készült; három héten át dolgozott itt tíz grafikus julius végétől. mecénásaik - a különböző nagyvállalatok, gyárak, szövetkezetek - megbízásából emblémákat, címkéket, csomagolóanyagokat, reklámokat terveztek. a nyári alkotótábort három esztendeje rendezik meg a békési megyeszékhelyen, ahol a kner nyomda kiváló lehetőséget nyújt az alkalmazott grafikai művek kivitelezéséhez. /mti/

pta/az/mné/ig hgy

17.18 190882 0585

Bu

-. -

sb0055 4 180 mtib2042

várható időjárás az ország területén péntek estig:

1982. augusztus 19. - időnként megnövekszik a felhőzet, és főleg az ország északi felén átmeneti záporok, zivatarok is előfordulnak. az előbb délnyugati, majd északnyugati szél több ízben megélénkül, zivatarok idején megerősödik.

a hőmérséklet péntek délután 23 és 28 fok között valószínű.  
/mti/

jk/s hgy

18.50 190882 0380

--

sb0056 4 150 mtib2043 /felhasználható: 20 órától !/

megnyílt az építők országos természetjáró találkozója

1982. augusztus 19. - megkezdődött az építők ix. országos természetjáró találkozójának négynapos budapesti programja, amelyet az építők székházában rendezett csütörtöki ünnepségen nyitott meg wagner lajosné, az iparági szakszervezet titkára és gényi kálmán, a fővárosi tanács elnökhelyettese. ezután a szakszervezet központi művészegyüttesének műsora szórakoztatta a találkozóra érkezett több mint 1200 természetjáró vidéki építőmunkást és hozzátartozóját.

a budapesti házigazdák zsufolt kulturális, sport és turisztikai programot állítottak össze, amelybe természetesen beiktatták a főváros leglátványosabb alkotmány napi rendezvényeit, a víziparádé és a tűzijáték megtekintését is. a találkozók hagyományaihoz híven a természetjáró szakosztályok ezúttal is összemérik tudásukat, ügyességüket turisztikai, sport és helytörténeti vetélkedőkön. mintegy nyolcszázan vesznek részt különböző sportversenyeken, s a benevezettek fele nő. gyermekeikkel együtt csaknem hatvan család vetélkedik egymással a szakosztályok színeiben. kilencvenen indulnak majd a gyermekek tréfás - zsákbanfutás, lepényevés, stb.- versenyein is. a találkozó gazdag programjának zavartalan lebonyolítását 120 társadalmi aktívák segíti. /mti/

sb/gg/s hgy

18.55 190882 1299

Bz

--

sb0057 4 130 mtib2044

alkotmány napi nagygyűlés tápiószelén /marjai józsef/

1982. augusztus 19. - termelőségvetkezeti dolgozók és gyári munkások együtt tartottak gyűlést csütörtökön a pest megyei tápiószelén, alkotmányunk törvénybe iktatásának 33. évfordulója alkalmából. a kohászati gyárépítő vállalat gyáregységének kulturtermeiben babcsán józsef, a nagykáta járási pártbizottság első titkára köszöntötte a megjelenteket, majd marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese mondott beszédet.

/beszédének ismertetésére visszatérünk!/

az ünnepi beszéd elhangzását követően szabó jános, a tápiószentmártoni arany szarvas termelőségvetkezet elnöke a járás közös gazdasági nevében idei buzából készített kenyeret nyújtott át marjai józsefnek. ezután a tápiómente népi együttes szórakoztatta a gyűlés résztvevőit. az alkotmány napja tiszteletére kiállítás is nyílt tápiószelén, a nagykáta járás termelőségvetkezeteinek és üzemének termékeiből, s bemutatták alkotásaikat a környék amatőr képzőművészei és népművészei is. /mti/

19.07 190882 1040

--

sb0058 4 130 mtib2045

marjai józsef beszéde /1.rész/

1982. augusztus 19. - az alábbi szöveget kérjük beiktatni mai bs0159 mtb2044 sz. anyagunk első bekezdése után:

a minisztertanács elnökhelyettese beszédének bevezető részében emlékeztetett arra, hogy az alkotmány törvénybe iktatásának napja egyúttal a nemzeti lét és a történelmi folytonosság ünnepe is, méltó alkalom népünk áldozatos munkával elért eredményeinek összegezésére, annak felmérésére, hogy mit kell tennünk nemzetünk mostani és következő generációi jólétének biztosítása érdekében.

- az ünnep számvetés, számadás is. nagy dolog, hogy e bennünket különösen sújtó, s egyre szigorubb világ gazdasági körülmények között is helyt tudtunk állni, talpon tudtunk maradni. nem azért emlíjük a külső nehézségeket, hogy felmentést kérjünk a magunk tennivalói alól. ezekre azért emlékeztetünk, mert számolnunk kell a bennünket

Bz

körülvevő világgal, amelyet nem tudunk máról holnapra megváltoztatni, amelytől nem tudunk elzárkózni sem. a mi országunk gazdaságilag nyitott, széles körű kapcsolatok fenntartása nélkül nem tudunk fejlődni, továbblépni, sőt nem tudjuk megtartani elért életszínvonalunkat, elveszítjük fejlődési képességünket. éppen ezért minden lehetőséget megragadunk és minden fórumon szót emelünk azért, hogy ellensúlyozni próbáljuk az országok közötti gazdasági kapcsolatok szűkítését célzó törekvéseket, igyekszünk gátat vetni a különböző társadalmi rendszerű országok közötti kölcsönösen előnyös gazdasági kapcsolatok korlátozására, megszüntetésére irányuló szándékoknak. ezen a területen aktívabbak vagyunk, mint az országunk nagyságából, lélekszámából következik.

jól bevált, következetes külpolitikánknak és szilárd belső helyzetünknek köszönhetően szavunkra határainkon túl jobban odafigyelnek, mint történelmünk során bármikor. mindehhez az itthon végzett jó munka a legnagyobb hozzájárulás, ezzel gyakoroljuk a legmélyebb benyomást másokra, ez alapozza meg tekintélyünket szerte a világban - mondotta marjai józsef. hangsúlyozta: nemzeti egységünk további erősítésére, az erők összefogására a mai világban, a mai körülmények között még nagyobb szükségünk van mint korábban volt, s létérdekünk, hogy az állampolgárok személyi felelősségüket is felismerjék, magatartásukban, cselekvésükben, munkájukban, az élet minden területén egyaránt érvényesítsék.

/folyt.köv./

s  
19.56 190882 2358

-. -

sb0059 4 130 mtib2046

marjai józsef beszéde /2.rész/

a minisztertanács elnökhelyettese aláhuzta, hogy a központi bizottság 1978. decemberi határozatának, illetve a xii. pártkongresszus iránymutatásának segítségével gyorsabban és rugalmasabban alkalmazkodtunk a bennünket körülvevő világhoz, jobban tudtuk ellensúlyozni a kedvezőtlen körülményeket és a hátrányos változásokat, nem torpantunk meg a fejlődésben és fenn tudtuk tartani életviszonyainkat. megőriztük rangunkat a világban, megbízható és megbecsült tagja vagyunk a szocialista országok közösségének, jó véleményt vívtunk ki magunkról a világon mindenütt ahol ismernek bennünket.

Bu

az elmúlt esztendő gazdasági eredményeinek értékelése kapcsán kiemelte: 1981-ben rendkívüli erőfeszítéssel elértük, hogy tőkés exportunk meghaladta az import mennyiségét. válságkorszakban ez különösen jelentős eredmény. lényegében megőriztük az elért életszínvonalat, javult a lakosság ellátása, s - bár nem egyenletesen, ám jól érzékelhetően - emelkedett a szolgáltatások nivója is.

marjai józsef utalt arra is, hogy az utóbbi három évben a nemzeti jövedelem hazai felhasználását csökkentettük, ez elsősorban a beruházásoknál és a közkiadásoknál volt érezhető. nyilvánvaló azonban, hogy ez önmagában nem elegendő a népgazdaság külső és belső egyensúlyának megtartásához. ezért választanunk kell az eredményesebb, hatékonyabb munka és a mainál érezhetően szerényebb jóléti viszonyok között. a fogyasztói árak alakulásáról szólva hozzátette: a kormányzat célja továbbra is az, hogy az árszint növekedését ezután is szerény keretek között tartsa, ugyanakkor az árak mindjobban feleljenek meg a tényleges ráfordításoknak. a vásárlóerő és az árualap egyensúlyát mindenekeelőtt a jövedelmek szabályozásával kell biztosítani.

az ideai feladatokról szólva rámutatott, hogy az eddigieknél is nehezebb feltételek és körülmények között kell dolgozni. ez az esztendő a világgazdaságban a kiélezett és nehezedő versenyfutás éve, mégis az első hét hónap eredményei azt bizonyítják, hogy fokozott munkával és erőfeszítéssel urrá tudunk lenni gondjainkon. a jövőben ehhez még szigorubb gazdálkodásra, tényleges többletteljesítményre van szükség. ami pedig a már korábban megfogalmazott teendőket illeti - füzte hozzá - változatlanul fő cél a hatékonyság, a gazdaságosság javítása. tovább kell fejleszteni az összhangot az irányítók és a végrehajtók között minden szinten, mert az egység hiánya következtében a döntések gyakran a lehetségesnél alacsonyabb határfokkal érvényesülnek. /folyt.köv./

s  
20.10 190882 2529

Bu

-. -

sb0060 1 130 mtib2047

marjai józsef beszéde /3.rész/

reális, a feltételeket, a körülményeket jobban mérlegelő tervre, az eddiginél szigorubb szabályozásra van szükség. gazdálkodási feltételeink ma még lazák, erőteljesebb ösztönzés és kényszer már az idén is nagyobb teljesítményt hozhatott volna. valamennyi kormányzati intézkedéssel: a hitelpolitikával, a központi programok végrehajtásával, a szabályozó- és árrendszer alakításával, a gazdálkodás szervezeti kereteinek és formáinak bővítésével, továbbfejlesztésével, az egész szervezeti rendszer szocialista jellegének érvényesítésével kell hozzájárulni gazdasági feladataink megoldásához. hozzátette: fontos, hogy a vállalati jövedelemszabályozás összhangban legyen a lehetőségekkel. jobban meg kell fizetnünk azokat, akik ténylegesen többet tesznek a közösségért, nagyobb hasznot hoznak a kollektívának, s nagyobb lehetőséget kell biztosítanunk azok számára, akik tartósan többre képesek. az erre képtelen teremtőegységekben a munkaerőt és eszközöket oda kell átcsoportosítani, ahol azt jól és érdemben hasznosítják. ehhez javítani kell a munkaerőgazdálkodást, amely jelenleg nem elég szigorú, nem szakszerű, nem racionális.

a minisztertanács elnökhelyettese beszédének befejező részében meggyőződését fejezte ki, hogy a népgazdaságunk számára meghatározott programot lehetséges és érdemes is megvalósítani. ehhez azonban továbbra is ésszerű gazdálkodás, takarékoság és még eredményesebb munka szükséges. ez az ország minden állampolgárának érdeke. ahhoz, hogy teljesítményünk ténylegesen jobb legyen, tovább kell erősíteni a nemzeti összefogást, felszínre hoznunk minden alkotó erőt. /mti/

bam/be/s hgy

20.19 190882 1663

Buz

--

sb0061 4 180 mtib2049

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. augusztus 19. -

sb0001 kiváló népművelők /1/  
 sb0002 kiváló népművelők /2/  
 sb0003 kiváló népművelők /3/  
 sb0004 ajánlások a szülői... /1/  
 sb0005 ajánlások a szülői... /2/  
 sb0006 fővárosi tatarozások  
 sb0007 évadnyitó előadások  
 sb0008 iskolai fűtésrekonstrukció  
 sb0009 nemzetközi kézművesipar  
 sb0010 érik a szőlő  
 sb0011 őszibarack, pritamin  
 sb0012 virágzó vadgesztenye, akácok  
 sb0013 duschek lajosné beszéde /1/  
 sb0014 duschek lajosné beszéde /2/  
 sb0015 szüretelik a sör fűszerét  
 sb0016 elhunyt farkas ferenc  
 sb0017 palóc szóttas  
 sb0018 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0019 apró antal beszéde /1/  
 sb0020 apró antal beszéde /2/  
 sb0021 apró antal beszéde /3/  
 sb0022 trischler ferenc kiállítása  
 sb0023 egységesítették a munkavédelmi... /1/  
 sb0024 egységesítették a munkavédelmi... /2/  
 sb0025 véget ért a pécsi nyári egyetem  
 sb0026 kiosztották a szülőföldünk...  
 sb0027 kitüntetések átadása  
 sb0028 a győr-sopron megyei tanács vb.  
 sb0029 időjárásjelentés /1/  
 sb0030 időjárásjelentés /2/  
 sb0031 kiváló népművelők  
 sb0032 számvetés az ifjúsági... /1/  
 sb0033 számvetés az ifjúsági... /2/  
 sb0034 kékfestővásár kecelen  
 sb0035 ülést tartott a minisztertanács  
 sb0036 országos bányász fafaragó tábor  
 sb0037 vertel józsef grafikusművész  
 sb0038 nemzetközi diszmadár kiállítás  
 sb0039 egyetemisták országos...  
 sb0040 ipari kiállítás és vásár

/folyt.köv/ ig

20.54 190882 1396

Buz

--

sb0062 4 180 mtib2050

- belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/
- sb0041 alkotmány napi nagygyűlés
- sb0042 alkotmány napi nagygyűlés
- sb0043 az alkotmány napját ünnepli.../1/
- sb0044 emléktábla avató csongrádon
- sb0045 az alkotmány napját ünnepli.../2/
- sb0046 a szegedi fesztivál 1b ülése
- sb0047 a nemzetközi gazdaságtörténeti...
- sb0048 zászlófelvonás
- sb0049 a szerkesztőségek figyelmébe!
- sb0050 kislaludy napok tétén
- sb0051 ifju népművészek
- sb0052 végetért a kgst ...
- sb0053 a művésztelep tárlata
- sb0054 időjárásjelentés
- sb0055 megnyil az építők...
- sb0056 alkotmány napi nagygyűlés /marjai józsef/

- sb0057 marjai józsef beszéde /1.rész/
- sb0058 marjai józsef beszéde /2.rész/
- sb0059 marjai józsef beszéde /3.rész/
- sb0060 tartalomjegyzék /1.rész/
- sb0061 tartalomjegyzék /2.rész/
- /mti/
- s hgy

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: pásztor jános  
 szerkesztették: izsák erika, halasi györgy  
 - v é g e -

20.55 190882 0952

Bu

--

# MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
 budapest, 1982. augusztus 20. bel. p é n t e k  
 -----

sb0001 4 180 mtib1003

Lottó nyerőszámok

1982. augusztus 20. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 34. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

16, 46, 51, 73, 83.

/mti/ i/kö -ár

10.34 200882 0252

Er

--